A SPIRITUÁLIS FEJLŐDÉS ÖSVÉNYEI II.

A Dzsnána Marga, a bölcsesség ösvénye
Mottó:

Három kapu visz be a templomba:

Tudás, munka, imádság kapuja;

S ha valaki künn áll várakozva,

Bármelyiken bejut, ha akarja.

A Bhagavad Gíta három ösvényt említ, amelyeket az ember követve eléri a felszabadulást. Ez a három ösvény a Karma Marga, a cselekvés, a Dzsána Marga, a bölcsesség és a Bhakti Marga, az odaadás útja, de hogy melyiken járunk, az lelkialkatunktól függ.

A három ösvény bizonyos értelemben mégis csak egy. Bár módszereik különböznek, de céljuk egy, hiszen mind a három az Énhez vezet. Az utak végül összefutnak, és mindegyik megszerzi a másik kettő sajátosságait is. 
Sorozatunk első részében megvizsgáltuk a cselekvés ösvényét, most pedig az Istenhez vezető második nagy úttal, a bölcsesség ösvényével foglalkozunk, amelyen azok haladnak, akik lelki alkatában a tudásra való törekvés az uralkodó jellemző.

Az előző részben megállapítottuk, hogy a cselekvés ösvényén jár az emberiség nagy része, ezzel szemben a tudás ösvénye csak keveseké. Ezt az ösvényt az emberiség nagy tömegei nem követhetik, mert itt különleges veszélyek leselkednek a gyakorlatlanokra, és azokra, akik a megtisztulás előzetes lépéseit még nem tették meg. Sem a cselekvés, sem az odaadás útja nem tartogat annyi lehetőséget a félreértésre, a dolgok összekeverésére, a tökéletesen rossz irány követésére, mint a bölcsesség ösvénye.


Az utat mindkét oldalról csapdák övezik, amelyeket nem könnyű észrevenni és elkerülni. Nézzük, milyen csapdákkal és veszélyekkel találkozhat az óvatlan utazó!


Akik ezen az úton indulnak el, már az első lépéseknél is tiszta és világos értelemre van szükségük. Elsőrendű észbeli képességeket és széles látókört kell kifejleszteniük. Emellett elengedhetetlen egyfajta szellemi-lelki emelkedettség, amely megakadályozza a kereső embert abban, hogy a megszerzett tudást helytelenül használja. Fontos, hogy a törekvést ne színezze át semmi olyan vágyakozás, amely önös érdekeket vagy az érzékek kielégítését szolgálja.

Az ösvény korai fokozatain a tudást saját magáért keresik. Semmit nem kérnek cserébe, mert csak a felfedezés gyönyörűsége kedvéért kutatnak, és azért az örömért, amit a tág látókörű értelem és az elme képességeinek tudatos fokozása nyújt. Ezek az emberek nem törődnek az élvezetekkel, a kéjvággyal, a hatalommal, a gazdagsággal. Magában a keresésben rejlik a jutalmuk. Egyedül talán a hírnév utáni vágy kísérti meg őket. Szenvedélyesen, akár életük feláldozásáig keresik a tudást. Szeretnék megismerni a világegyetem összetételét, az emberi test működését, kikutatni a természet minden rejtett titkát, felszívni mindazt a tudást, amit a külső világ nyújthat.

A tudás azonban nem egyenlő a bölcsességgel. Az utazónak rá kell jönnie, hogy a jelenségek megismerésének és a kutatásnak nincs határa. Az értelemnek be kell ismernie, hogy kimeríthetetlen a tudás tárháza. Tudás tornyosul tudásra, világok halmozódnak egymásra, s a kereső ember kimerülten hanyatlik le, legyőzve, meghiúsult reménnyel, mert nem képes tudását teljessé tenni.


„A bölcsesség nem az ismeretek sokasága, hanem a lényeg ismerete” - tartja a mondás. Így az ösvény magasabb fokán ráébred a kutató, hogy nem szükséges minden tudást megszereznie ahhoz, hogy az igazi bölcsességet elnyerje. Felismeri, hogy a tudás tudatlanság akkor, ha csak a külső jelenségek vizsgálatára szorítkozik, és nem kell bejárnia az egész világegyetemet ahhoz, hogy Istenre találjon. A tudás Isten ismeretévé válik, az okosság pedig bölcsességgé.


A tudástól a bölcsességig vezető lépés a keresés bármely pontján megtehető, mert Isten mindenben ott rejtőzik. „Nem létezhet nélkülem semmi, akár mozgó dolog, akár mozdulatlan.” (Bhagavad Gíta) Az ember homályosan megérzi a sokféleségben rejlő egységet, s belefáradva a véget nem érő kutatásba végül rádöbben, hogy el kell engednie a tárgyak sokaságát, és el kell fordulnia a külső világtól.


Befelé kell néznie, a középpont felé irányítania tekintetét. Kutassa bár át az egész világegyetemet, sehol a felszínen meg nem találja Istent. Ekkor ébred föl az emberben lassan és fokozatosan érvényesülve, a jelenségek zűrzavarából kiemelkedve a megkülönböztető képesség. Felismeri és megkülönbözteti az örökkévalót a mulandóban, az Ént a tárgyakban, a sokban elrejtett Egyet, minden kutatás igazi végcélját. Az ember megtanul különbséget tenni a látszat és a lényeg, a csalóka és a valódi, a hamis és a mögötte rejlő igaz között. A megkülönböztetésnek ez a képessége az első lépés, amely a puszta tudásból az igazi bölcsességbe vezet. Az ember megkülönbözteti az Örökkévalót a múlandótól, és lába az ösvény magasabb fokára lépett. 


Ezen a szinten gyakran megjelenik a külső jelenségektől való undorodás. A kereső visszariad az emberi megnyilvánulásoktól, szeretne elmenekülni, megszabadulni a világ zajától. Vágyik a csendbe, a magányba, eltűnni az emberek szeme elől, a nyűgös családi élettől, és a lélekölő munkahelyi kötelezettségektől. Legszívesebben a természet csendjét választaná, de az sem megoldás, mert ott is jelenségek veszik körbe, az Én ott is csak a káprázat mögé rejtőzik.

Ebből az undorból az a felismerés emeli ki, hogy a haladás mégis lehetséges számára, és hogy ehhez hat mentális képességet kell megszereznie, vagy legalább is bizonyos fokig kifejlesztenie, mielőtt az Én-t a rejtett burkok alatt megtalálhatná. Az ember leggonoszabb ellensége saját maga, mert alacsonyabb rendű természetével reagál a fizikai és az asztrális világ hatásaira. 

Először meg kell tanulnia a szenvedélytelenséget, a test és az elme fegyelmezését úgy, hogy ezek a legkevésbé se akadályozzák azzal, hogy pusztán a külső hatásokra reagálnak. Toleranciával párosuló tág látókört kell kifejlesztenie, hogy megértse a megtisztulást kereső módszerek sokasága mögött rejlő egyetlen célt, és lássa meg, hogy ugyanazt a célt a legeltérőbb utakon kereshetik. 

Kitartóvá kell válnia, mert e nélkül az Én keresése nem sikerülhet. Olyan kitartóvá, amely erőssé teszi a lelket, mert a gyönge lélek nem találhatja meg az Ént a bölcsesség útján. Azután ki kell fejlesztenie a saját isteniségébe vetett bizalmat, isteninek kell éreznie magát, és tudnia kell azt, hogy éppen ezért minden lehetséges számára. Végül pedig megingathatatlan belső egyensúllyal kell rendelkeznie, hogy mindvégig tisztán és élesen lássa a legmagasztosabb célt.
Ha mindezeket a tulajdonságokat kifejlesztette, akkor készen van arra, hogy rálépjen a szabaduláshoz vezető ösvényre. Készen van arra, hogy jelöltként álljon a kapu előtt, amely kitárul, és megnyitja a tiszta bölcsesség ösvényét. Erre készítette fel magát a múlt összes tapasztalatával, csakis ekkor válhat olyan emberré, aki készen áll a bölcsességre, az Énről szóló végső tanításra. Ez a bölcsesség az Én közvetlen ismerete, az Egy, az Örökkévaló ismerete, az Ő meglátása mindenütt, az Ő felismerése minden fátyolon keresztül. 

Ami ennél kevesebb, az nem bölcsesség. Ezen kívül minden tudatlanság. A tudás tudatlanság akkor, ha csak a külső hatásokat ismeri. A tudomány tudatlanság akkor, ha csak a jelenségekben megnyilvánuló Májá-val foglalkozik. Bölcsesség kizárólag csak az Én lényegi természetének ismeretében rejlik, abban a felismerésben, hogy az Én mindent áthat és mindenben azonos.


Az Úr mindenben egyformán ott lakozik, a legalacsonyabb rendű és a legocsmányabb éppen úgy magában hordja Őt, mint a legemelkedettebb és a legnagyszerűbb. A legkisebb részecskében éppen úgy benne van, mint a legnagyobb csillagban. Az ocsmányban és az aljasban is ott lakozik, mert az elvetemült ember Énje ugyanaz, mint a szent Énje. Isten ugyanaz mindenben, mert az egész világegyetem az ő megnyilvánulása. Aki így képes látni, annak szemében minden létező egyformán kedves, hiszen mindennek megvan a maga hivatása, minden a saját szerepét játssza, és tapasztalatot gyűjt. Mi a különbségeket látjuk, ezért látunk tökéletlenséget, töredéket és nem az egészet, amelyből kiszakították. Holott Isten mindenben benne lakozik, semmi nincs, ami rajta kívül esne. Egyetlen töredék sincs kizárva az egészből. Minden tökéletessé fog válni, és a legvisszataszítóbb is útban van az isteni szépség felé, a legostobább is útban van az isteni értelem felé.
Csak az Egy létezik, más nem. Ez a lecke, amit a bölcs megtanul, ezzel széttör minden korlátot, és felszabadítja a lelkét. Az ilyen emberben minden vágy kihal, és az elme lenyugszik. Semmit nem cselekszik, mert az Én végez rajta keresztül mindent. Ez az igazi bölcsesség titka, ez a titka annak, amit úgy hívnak, hogy „cselekvés a tétlenségben”. Cselekedhet testével, cselekedhet elméjével, de ő maga nem tesz semmit.

Nem szabad azonban elfelejteni, hogy ha ezt az utat az elkülönült Én kedvéért választjuk, és nem azért, hogy a mindenséget szolgálhassuk, akkor az embernek végül mindig vissza kell térnie a földre, a születésbe, hogy a végső tökéletességet elnyerje. Egyedül tudással nem lehet az Ént megtalálni, hanem csak odaadással párosult tudással. A felszabadulást el lehet érni tiszta bölcsességgel, s ekkor a lélek megszabadulhat a születéstől és haláltól. De tökéletes élet csak az lehet, amikor nem kérünk semmit, és elégedetten szolgáljuk az Úr megnyilvánulását, művét. Ekkor a bölcsességet odaadás hatja át, s ez az egyedüli út a tökéletesség felé. 

Borzákné Kovács Jolán
Magyar Teozófiai Társulat

www.teozofia.hu; www.sziddhartha.hu  

