A SPIRITUÁLIS FEJLŐDÉS ÖSVÉNYEI I.

A Karma Marga, a cselekvés ösvénye
Mottó:

Három kapu visz be a templomba:

Tudás, munka, imádság kapuja;

S ha valaki künn áll várakozva,

Bármelyiken bejut, ha akarja.

A Bhagavad Gíta három ösvényt említ, amelyeket az ember követve eléri a felszabadulást. Ez a három ösvény a Karma Marga, a cselekvés, a Dzsána Marga, a bölcsesség és a Bhakti Marga, az odaadás útja, de hogy melyiken járunk, az lelkialkatunktól függ.

A három ösvény bizonyos értelemben mégis csak egy. Bár módszereik különböznek, de céljuk egy, hiszen mind a három az Énhez vezet. Az utak végül összefutnak, és mindegyik megszerzi a másik kettő sajátosságait is. Senki sem halad csak az egyiken, hiszen sem az odaadás, sem a bölcsesség nem ér semmit, ha a cselekedetekben nem nyilvánul meg. Viszont veszélyes az a cselekvés, amelyet Isten nélkül és nem a bölcsesség vezérletével viszünk véghez. 
„A tettek útja titokzatos út” – mondja Krisna, amikor a karma ösvényéről beszél. A Gíta sok nagy tanítása között részletesen foglalkozik a helyes cselekvéssel. Cselekvésre kényszerült és benne elmerült nyugati világunknak a Gíta a karma-jóga gyakorlását ajánlja. Ezért vizsgáljuk meg először a cselekvés ösvényét, a Karma Margát.

A karma szanszkritül cselekvést jelent, de nem úgy, ahogyan azt az európai érti. A keleti ember számára világos, hogy a cselekvést mindig megelőzi egy gondolat, majd pedig egy hatás követi. Minden cselekvésnek megvan a múltja, amely megelőzi, és a jövője, amely követi. Minden cselekedet az okok és okozatok végtelen láncolatának egy-egy láncszeme, mert minden okozatból ok lesz, és minden ok egyszer okozat volt. Ennek alapján a karmát szokás az ok-okozat vagy a hatás-ellenhatás törvényének is nevezni.

A karma tana szerint az életek láncolatában a jelenlegi élet csupán egyetlen láncszem, amelyet részben az előző életekben véghezvitt cselekedetek, részben a hozott életfeladatok határoznak meg. A karma nem büntetés vagy jutalom, hanem a természeti törvények elkerülhetetlen működése, a „Ki mint vet, úgy arat” elv testet öltése. Amikor az ember úgy érzi, hogy bünteti az élet, vagy éppen ajándékot kap, tudnia kell, hogy valamikor mindkettőért tett valamit.
Egy természeti törvény ismeretében az ember ura lesz annak, nem pedig rabszolgája. Így a karma törvénye – ha megértjük – olyan erő, amely a fejlődésünket segíti elő.

A Karma Marga, a cselekvés ösvénye az, amelyen az emberiség nagy tömege vakon és teljesen öntudatlanul halad, anélkül, hogy akár a módszert, akár a célt ismerné. Hosszú út ez, több tucat életen át tartó utazás. Fajunk történetét megvizsgálva azt látjuk, hogy az ember mindenféle cselekvésbe veti bele magát, megrohanja a legkülönbözőbb tárgyakat, nyugtalanul keresi a külvilágban a kielégülést. Mindig többet és többet próbál megszerezni, felhalmozni. Mindezt elsősorban növekvő aktivitással, nagy mozgási energiával, az erőfeszítés fokozott összpontosításával és szüntelen cselekvéssel viszi véghez.

Eleinte a cselekvés gyümölcse iránti vágy a késztető erő. Az ember örülni szeretne, boldogságra vágyik. De ez a kezdeti öntudatlan keresés, vak vágy a boldogság, a kielégülés, az öröm után is egyfajta Istenkeresés. A lélek öntudatlanul vagy tudatosan mindig keres, s fejlettségi fokától függ, mennyire fogja fel a végső célt és a célhoz vezető eszközöket. Mindnyájunkban ott lakozik egy fölfelé irányuló belső törekvés. A boldogság téves keresése is tapogatózás Isten felé. Többet ér bármilyen cselekvés, mint a cselekvés kerülése, többet ér a rosszul irányított energia az abszolút tétlenségnél, a mozgás teljes hiányánál.

Fejlődése elején az emberi természet mozgató rugói a legdurvább állati vágyak. Olyanok ezek, mintha a természet ostorának csípései volnának, amelyek a lusta lényeket erőfeszítésre kényszerítik, és a cselekvés ösvényére hajtják. Az embert vágyakkal lehet mozgásba hozni, olyanokkal, amikre természete válaszol. Fokozatosan felismeri, hogy ezek az állatias vágyak lealázók, méltatlanok hozzá, és elzárják előle a magasabb lehetőségeket. Így a karma ösvényén haladva az embert később az a vágy tölti el, hogy különb gyümölcsöt termeljen cselekedeteivel. Ekkor emberünk rendkívül aktívvá válik, nagy lendülettel tör ki minden irányba, erői túltengők, elsöprők, támadók és harciasak. A külső világba veti magát, az érzékek és az elme tevékenysége hajtja, kielégüléseket keres, és cselekvésének gyümölcsére vágyik. Ez kétféle lehet aszerint, hogy az eredményt ebben a világban, vagy a másvilágon akarja-e élvezni.

Kevésbé anyagias korokban, amikor a vallásnak uralkodó befolyása van, és az emberek hisznek a lélek halhatatlanságában, a cselekvés gyümölcsét a túlvilágon kívánják learatni. De ha a jelenlegi idők folyamataira figyelünk, azt láthatjuk, hogy a cselekvés gyümölcsét az emberek ebben az életben akarják leszüretelni, mert ez a gyümölcs az anyagi gazdagság megszerzését és birtoklását jelenti. Ez a célja minden küszködésének, folytonosan kényelmének növelésén fáradozik. Elképzelhetetlennek tartja, hogy olyasvalamit cselekedjen, aminek hasznát nem ezen a földi, anyagi síkon nyeri el. A tevékenységet csak úgy ismeri el, ha a fizikai, a külső, vagyis az alacsonyabb világban hoz gyümölcsöt.

Napjainkban a tárgyak hihetetlen sokszorozódását látjuk, verseny folyik a vágyakat kielégítő tárgyak és új vágyak felkeltése között, amelyek kielégítésére újabb tárgyak válnak majd szükségessé. Állandóan tart ez a mérkőzés: egyrészről a világtól, a gazdaságtól és az élvezetektől fáradt embereket látjuk, akik új szenzációkra, új tevékenységekre, új energia-levezetési lehetőségekre vágyakoznak, másrészről ott vannak azok, akik táplálják és gerjesztik a vágyakat.

A kielégülés nyughatatlan keresésének, amely fokozott tevékenységben nyilvánul meg, nem látszik a vége. Mindig többet lehet megszerezni, mindig többet lehet összegyűjteni, az ember azonban kielégületlen marad, mert nem találja benne Istent. Egész életén át robotol a jólétért, de elégedetlen, és valami több után sóvárog. Ahogyan nem olthatjuk el a tüzet azzal, ha olajat öntünk rá, úgy a vágyat sem szüntethetjük meg azzal, ha kielégítjük. Egy idő után a karma ösvényén haladó felismeri ezt. Felismeri, hogy minél többre tesz szert, annál elégedetlenebb. Csalódik mélyen és keserűn. Ekkor jelentkezik a menekülés, a lemondás az érzékek tárgyairól. De újra csak kiábrándulás és szomorúság vár az ilyen emberre, mert megtapasztalja, hogy hiába fut a tárgyak elől, a vágyat magát nem tudja kiirtani. Rájön arra, hogy az utánuk való sóvárgás elől nincs hova bújni, mert a vágyak nem szűnnek meg azzal, ha külsőleg visszavonulunk a vágy tárgyaitól, gyökereik mélyebben lenyúlnak az emberi természetbe. Csak gondoljunk a kolostorok világáról szóló történetekre, és láthatjuk, hogy a vágyak a visszavonultság környezetében is előtörhetnek. 
Ekkorra az Istenkeresés már tudatossá válik, az ember világosan felismeri a célt, és rájön, hogy mégis cselekednie kell, de a cselekvéshez új és isteni indítékot kell találnia. Ez valóban változás, és nem kell hozzá sem elvonulás, sem remetelét, nem kell elhagynunk lakóhelyünket, amelyet a karma jelölt ki számunkra a világban, nem kell feladni a család vagy a nemzet iránti kötelességeket, hanem új szellemet kell vinni ezeknek a kötelességeknek a teljesítésébe.

A fejlődés e szakaszában az ember már az emberiség javáért dolgozik. Nagyszerű terveket sző, mások megsegítésén töri a fejét. Új módszereket talál ki, hogy vagyonát és képességeit embertársai javára fordítsa. Ezen a ponton azonban megjelenik a kísértés egy finomabb, ravaszabb formája. Újra megjelenik az eredmény-keresés, mert amikor az ember jótékonysági tervei megvalósításán fáradozik, fontosnak tartja, hogy elgondolásai sikerüljenek. Eredményt akar felmutatni, embertársai szeretetére, hálájára, elismerésére vágyik. Vagyis viszonzást vár tetteiért. Ez azonban helytelen, mert ha személyes indokok mozgatják, a vágyott eredmények megkötik, bilincsbe verik.

Ezután újabb lecke következik, amely egy lépéssel tovább vezet az ösvényen. Ez a lemondás a tevékenység minden gyümölcséről, a személyes énben gyökerező minden indíték boldog és örömteli elengedése, megszabadulás az elvárásoktól. Tökéletes lemondásra van szükség, és az egyetlen cél a kötelesség teljesítése marad. Bármi legyen is a tett gyümölcse, az embernek szilárdnak és rendíthetetlennek kell maradnia: „Siker és balsiker között légy egyensúlyozott!” 

A karma ösvényének követése ezen a szinten: nem keresni a cselekvést, ha a helyzet nem kívánja, de elvégezni a munkát, ha a körülmények erre késztetnek, és tökéletes közöny minden eredménnyel szemben. Aki így járja a karma ösvényét, éppoly boldog a kunyhóban, mint a palotában. A környező dolgok nem érintik, és nem befolyásolják többé, hiszen tudja, hogy mindez az anyag múló káprázata, a természet külső energiája.

Fenséges, nemes élet ez, de küzdelmes élet: kívánatos tárgyak környezetében élni, és tökéletesen közönyösnek maradni. Gazdagság vagy szegénység, élvezet vagy fájdalom, megbecsülés vagy gyalázat közepette egyforma megelégedéssel, egyforma derűvel és nyugalommal élni. Aki így él, közeledik ahhoz a szinthez, amelyen az ösvények egybeolvadnak. Az ilyen életből – amely semmire nem tart igényt, amely semmit nem keres, semmit nem követel, semmit meg nem tagad – fakad a bölcsesség. 

A karma ösvényének utolsó lépése az áldozat leckéje, amikor minden cselekvést nemcsak elvárásoktól mentesen, Istennek felajánlott áldozatként kell végrehajtani. Az út vége felé közelítő ember minden cselekedete az istentisztelet egy fajtájává válik, minden cselekedete a Legfelsőbb dicsőítésének egy mozzanata. S végül az ember az Úrral együttműködve eléri az áhított célt, eléri az egyesülést az Énnel, az Istennel.
Az ősi tanítások gyakran a vágyak megszüntetését javasolják, de mint láttuk, ez csak egy hosszú utazás végső szakaszán lehetséges. Ha van elég bátorságunk őszintén szembenézni önmagunkkal, és bevallani, hogy az út melyik szakaszán tartunk, akkor saját fejlődésünkért azzal tehetünk legtöbbet, ha a következő szakasz megvalósítását tűzzük ki magunk elé célként, mert az utat csak lépésenként lehet bejárni.
Borzákné Kovács Jolán
Magyar Teozófiai Társulat

www.teozofia.hu; www.sziddhartha.hu  

